



编者按

习近平总书记指出：“检验我们一切工作的成效，最终都要看人民是否真正得到了实惠，人民生活是否真正得到了改善，人民权益是否真正得到了保障。”以人民为中心，体现在各级各部门的工作中，就是实心实意解决群众反映强烈的问题，不断提升市民的幸福感和获得感、安全感。从今天起，齐鲁晚报·齐鲁壹点推出“以人民为中心”栏目，了解民意，反映民情，架起各方沟通的桥梁。

# 谁在挤占人行道

## “主力”是电动车和自行车，商超和写字楼附近尤其严重

四五月份的济南非常适合步行，但最近壹粉“泉水里的鲤鱼”却发现了一个不太好的现象，人行道越来越窄，被电动车、自行车堵塞。“这种现象比较普遍，一些单位能否放开停车区域？”壹粉建议。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者探访发现，人行道被占现象在商超、写字楼附近尤为严重。交通专家建议，步行权利应得到保证，政府应依法依规进行综合治理。

以人民为中心



市区内这种人行道被占据的现象普遍存在。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘飞跃

### 人行道被车子挤占 盲道也未能幸免

壹粉“泉水里的鲤鱼”家住在济南市中区，上班路线是从英雄山二七新村向北到天桥。“沿途路旁各单位及商场，不管是有院子的还是没有院子的，电动车、自行车大都不让进，导致大量车子占据了人行道进而占据慢车道，更别说是盲道了。”

壹粉说，从市中区政务中心到经七纬二财富大厦再到山东商会大厦，以及经四路万达广场沿线，这种情况比较严重。“今年英雄山风景区西门拒绝除汽车外一切车辆入内，大量车子占用英雄山路本不富裕的人行道，导致行人走上慢车道和电瓶车、自行车争路，险象环生。”壹粉说。

这位壹粉说，人行道被占用的现象普遍存在。尤其是早晚高峰期，一些办事的市民把车子停放在非机动车道上，给步行出行的市民带来方便。壹粉建议，一些企事业单位的停车场可以适当放开，让原本不太宽裕的人行道宽一些。

### 一些商超、写字楼附近行人被挤到机动车道

连日来，记者对市区的人行道被占现象进行了探访。5月18日下午3点半左右，记者在纬二路东侧的济南市机关医院门口看到，该处原本没有施划非机动车停放点，但是因为地处医院附近，原来宽约10米的非机动车道被挤压至不足3米，而且3米过道是机非混行状态。

而在纬二路与经七路交叉口东南角，人行道及盲道则被电动车和自行车完全占据，行人只能在非机动车道上走。比较严重的是山东商会大厦和大观园附近，由于该处为写字楼和商超聚集地，路边停满了电动车、自行车和摩托车。

在商会大厦北侧，原来的人行道宽约4米，有关部门仅在一侧施划了非机动车停放点，但是另外一侧也停满了非机动车，路中间仅仅留下了不足1米的过道。就算是过道，两头也被车辆占据，行人根本无法从人行道走过，只能沿着非机动车道小心翼翼地走。

同样的现象出现在历城区辛甸南路与辛祝路交叉口附近。5月21日上午，记者在附近看到，因为辛祝路西侧有银

行、会馆、菜市场等，附近车辆占用人行道情况尤其严重。红色的非机动车道两侧虽然都施划了非机动车停放点，但是中间还预留了至少1.5米的过道，但是这条原来不太宽阔的过道也被各种车辆占满了，根本无法步行。

路内侧是银行、体验馆，在这些商户的门前停放着一排私家车。电动车及自行车都不允许进入，骑车来此办事的市民只能把车子停在外侧的人行道上，这就造成了人行道被占的现象。

### 收费车棚没停满 外面却是“车满为患”

在记者探访中也发现了一种现象，对于自行车、电动车等外来车辆，不同单位的态度不一样。有些单位本身没有停车场，私家车都没法停，更别说电动车了。有些则直接写明不允许外来车辆停放。

山东商会大厦北侧人行道被占现象严重，商会大厦内部设置了非机动车停放处。记者了解到，从2013年8月开始，商会大厦便制定了非机动车停放规则。规则要求，非机动车停放处为在山东商会大厦办公的客户和物业公司员工

提供自行车等非机动车临时停放点，谢绝与大厦无关车辆停放。

记者注意到，为了防止外来车辆进入，除了有专人把门外，停车处还有铁索围挡。

而在数码港附近，路边非机动车占道问题也比较严重。数码港目前不允许非机动车进入，就在数码港入口处有一个停车棚，但是要进去停车需要交费。记者了解到，停车费一元，相较于车棚外的“车满为患”，车棚内没有停满。

近年来，随着城市发展以及私家车的剧增，本就不宽裕的人行空间不断被汽车、自行车或电动车挤占。随着共享单车的普及，骑自行车出行的市民越来越多，自行车道不是过窄就是不连续。慢行空间如何保证呢？

省城某街道办事处一位工作人员说，一些商场和公共道路都有隔离，内部是属于商场或者写字楼的，隔离外侧则是公共地段。正如记者探访的那样，一些写字楼、商超本身非机动车停车位就不足，自己单位职工的停车需求尚无法满足，又哪有地方再给社会车辆腾出空间？就算是允许社会车辆停放，由此带来的丢失、剐蹭等问题谁来解决？

## 500万元消费券 今天上午10点开抢

本报济南5月31日讯(记者任玉婷)“济南春夏购物节”百千万主题活动持续升级，济南市商务局联合阿里巴巴集团向全体在济人员发放消费红包。“小券包”撬动“大市场”，第三波优惠欢乐来袭，定好闹钟，最新一期500万元电子消费券将于6月1日上午10点在支付宝APP开抢！

据悉，本期济南市电子消费券包，每个金额价值60元(内含1张100减30元券、3张40减10元券)，消费者领券后可在济南市住宿、餐饮、零售三个行业符合要求的商家使用。消费券有效期14天，支付时可与商家优惠叠加使用，每天每店可核销2张。口碑、饿了么对顾客和参与活动的入驻商家配套优惠让利。

## 居民地下室被盗 却多了箱高档白酒

本报济南5月31日讯(记者尉伟)省城一居民的地下室被撬，虽然丢失背包和行李箱各一个，但屋内却多了一箱价值三千多元的高档白酒。这是咋回事？近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者跟随历下公安民警将“地下室大盗”姜明(化名)抓获，揭开了“谜底”。

“5月初，我们接到化纤厂路附近一小区居民报警，称自家地下室被撬，丢失阿胶一盒。”5月31日，历下公安智远派出所副所长董伟告诉记者，虽然案值不大，但他们没有小看，立即与历下刑警一中队成立专案组展开调查，并很快锁定了一名光头男子。

“通过走访调查、串并案件，我们发现光头男子在历下多个小区频繁盗窃地下室财物。”民警介绍说，光头男子一般都是白天休息，在晚上乘公交外出、寻找目标，第二天凌晨时分采用技术开锁的手段实施盗窃。

确定嫌疑人的暂住处后，记者跟随民警赶赴工人新村南村某居民楼。民警经过一番蹲守，成功将光头男子抓获。在其暂住处，民警不仅从电脑桌机箱柜处缴获了四瓶茅台，还有姜明从二环东路某小区地下室偷来的登山包和拉杆箱。

据姜明交代，5月6日深夜，他用技术开锁的方式撬开了二环东路某小区一家地下室的屋门，发现了成箱的高档酒水。由于箱子太大不好拿，姜明在盗窃第二个地下室时发现屋内有一个登山包和拉杆箱，于是，他将第一家地下室所偷的三箱梦之蓝、六瓶五粮液、四瓶茅台及一盒虫草搬到了第二家地下室，然后将箱子里面的高档白酒装进了登山包和拉杆箱内，“剩下一箱实在装不下了，他只能舍弃。”所以，就出现了第二家地下室的失主发现屋门被撬，却多了一箱高档白酒的蹊跷事。

抓获姜明后，专案组民警又马不停蹄地赶往旅游路附近一小区抓捕收赃人王强(化名)。据姜明交代，他所偷的高档白酒有的卖给了王强。

“近期，我们破获了多起针对地下室的盗窃案件。”民警提醒市民：切勿在地下室存放高档烟酒等物品，在更换防盗级别更高的锁具的同时，最好能经常下去看看，以免发生意外。

专家说

## 保障步行权利，还需政府层面统筹

不仅仅是济南，全国各地人行道被挤占的现象都比较普遍，但是都没有很有效的措施来保证步行的路权。

“步行、非机动车、小汽车以及公交车基本上是四等分，各自占到25%左右，小汽车要多一些，公交比例略低一些。步行是主要出行方式，是第一位的，要保证的，这是理念、规

划设计问题，现在却本末倒置了。”山东大学交通规划设计研究中心主任张汝华说。

对于机动车停车位多于非机动车的问题，张汝华直言不讳地说：“小汽车出行哪有那么刚性，难道开车的人不走路吗？还是整个交通体系的问题，连自行车都没地方放，连步行道都没有了，这不是正常

现象。”

对于一些大型商场非机动车停车位不足的问题，张汝华说：“写字楼在规划的时候能满足多少非机动车的停放？是不是按照规划建设了？是不是按照规划使用了？政府需要依法依规进行综合治理。”

“现在修的路也不窄，对步行权利认识不到位、政策不

到位导致步行空间得不到有效保证。这些问题涉及规划、交警、城管、交通等部门，牵一发而动全身，需要更高的层面进行统筹。经十路就做得不错，原来经十路两侧有很多停车现象，现在都清理了，骑自行车能够畅通。”张汝华说。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘飞跃